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602. W. Ramsay:  Ueber daa Volumen von Brom bei seinem 
Siedepnnkt. 

(Eingegaogen am 17. Sovember; verl. i n  der Sitzong VOII Hrn.  A. Pinner.) 

Vier I%estimmurigen mittelst der i m  J o u r n a l  of t h e  c h e m i c a l  
s o c i e t y ,  l oc .  ci t .  schon beschriebenen Methode gabcn folgende Re- 
sultate: 

Specifisches Gewicht Specifisdies P o l u n ~  A toinroluiii 

1 .  2.9503 0.3390 27.12 
2. 2.9174 0.3393 27.11 
3. 2.9483 0.3392 27.13 
4. 2.9471 0.3393 27.15. 

Durchschni ttlich: 
Specifisches Gewicht 2.9483 
Specifisches Volum . 0.3392 
Atonivolurn . . . 27.135. 

Das fur diesen Versuch angewendete Brom wurde iiber starker 
Schwefelsaurc u n d  Mangansuperoxyd destillirt, um es von Wasser 
u n d  Bromwasaerstoffsiiure zu befrrien, und iiber Kaliumbroniid, urn 
etwa vorhandene Spuren von Cblor z u  entfernen. Die erhaltene Zahl 
ist etwas grosser als die von T h o r p e  erhaltene, namlich 2 6 .  74. 

503. W. Ramaay u. Dr. Orme Masson:  Ueber das Volumen von 

(Eingegangen am 17. Kovernber; yell. i n  tler Sitzung von Arn. A. Pinner.) 

Der Apparat war iihnliclt dent, welchen der eine von un8 zur 
13estimmring des specifischen Gewiclits des Schwefels bei seinem Siede- 
prinkt anwendete. Es wird daher  nijthig sein, blos die Verschieden- 
lieiten zu beschreiben. 

durch 
dessen Mlndnng trockiies Kohlensaureanhydrid langsam s t r h t e ,  und 
die Kugel, welclte mit eiriem durch den Kork angesetzten Glas- 
rohr verbnndrn war ,  durch Saugen gefiillt. Nach dcm Erkalten 
wurde es urngekehrt, om die zwei capillariscben Oeffnuttgen in  die 
Hobe zu bringen. Der  Phosphor wurde niittelst cines Sandbades zum 
Sieden gebracht. Lhs Sieden wurde unterbrochen , sobald fliissiger 
Phosphor aus dern Capillitrriihrclien zu fliessen aufhorte, und die 
Kugel, deren Inlialt friiher bestimmt worden war,  nach Reinigung 
mit Schwefellrohle~istoff, kalt gewogen. 

Phosphor bei seinem Siedepunkt. 

Der I’hoaphor wurde in einem weiten Etohr geschmolzen 
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Das Mittel yon vier Versuchen giebt folgende Resultate: 
Specifisches Gewicht . . . . 1.4850 
Specifisches Volum . . . . . 0.6734 
Specifisches Volum x Gewicht . 20.91 ; 

rnit einem moglichen Fehler von 0.3987 b e z u g  des Mittelresultates. 

504. W. R a m s a y :  Theoretische Betrachtungen. 
(Eingegangen am 17. November; verl. in  der Bitzung Y O U  Hrn. A. Pinner . )  

Von den vier Elementen, deren Volumina im freien Zustande 
beobachtet worden eind, sind die Volumina des Katriums uud 
Phosphors in den vorhergehenden Aufsatzen zum eraten Ma1 veroffent- 
licht. Das des Broms wurde friiher von T h o r p e  nnd Anderen be- 
stimmt und stimrnt befriedigend mil der hier pegebenen Zahl tiberein. 
Vergleicht man den von den Elernenten i r i  Verbindungen erfiillten 
Raurn rnit dem, welchen sie im freieii Zustande einrrehmen, so hat 
man folgende Tabelle: 

Frei Gebunden 
Br 27.135 pCt. 28.1. 

Pu’a 31.0 - (V .  

S 21.60 - 22.6 u. 28.6.  
P 20.91 - 25 3. 

Die ron T h o r p e  fur Brom erhaltenen Zithlen (Chem. Sot .  Journ. 
1880, 355) sind in CHHr, ,  29.0; in POBrCI,, 28.7; in P13r3, 27.7; 
in CBrCI, ,  29.4; in C, H 4 B r 2 ,  fG.7 und in CI-I,BrCl, 29. Dae 
Mittelresultat wird in der vorstehenden Tabelle gegeben. Die Werthe 
dee Schwefvls iri Verbindungen sind von K o p p  angegeben. R a m s a y  
(Chem. Sot. Journ. 1879, 471) faiid dieselben Zahlen wie K o p p  in 
CS,, und 22.63 in S2CI,, wenn Chlor a1s 2%.8 angenomrneri wurde. 

Der  Werth ron Phosphor in Verbindungen ist dns Mittel von 
zchn Versuclicii, deren Extreme 24.0 und 26.1 sind. 

Der Wertli des Natriums in Vrrbindungt>n ist bis jetzt nicht be- 
stimmt worden. 

Es unterliegt kaum einrm Zweifel, dass das Atomvolumen des 
Hrorns dasvelbe ist, sei es gebunden oder frei, namlich: 

Prei Gebunden 

27.135. 28.10. 
(Der Unterschied liegt zwischen den Grrnzen von Versuchsfehlern.) 

Dies lasst sich wohl erwarten, denn die Halogelie i n  Verbindungen 
haben blos eiri Atomvolum. Betrachtet man den Schwefel, so merkt 
man,  dass die Werthe im freien Zustande rind in Verbindungen bei- 
riahe gleich sind, doch hut er einen niedrigeren Werth. 




